

ПЕРВАЯ ГРУППА ИНСТРУКТОРОВ ПВХО

В ответ на постановление Совнаркома СССР «О всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной обороне», при Будыкарской райсовете ОАХ организованы курсы по подготовке инструкторов ПВХО.

Первая группа инструкторов, состоящая из колхозного актива, выпущена 7 июля.

Отлично усвоили программу по ПВХО 56-летний Василий Фролович Рысов (Юринский с/с, Васильевский колхоз), Григорий Федорович Четин (Разинский с/с. Внуковский колхоз) и др.

В настоящее время курсы продолжают свою работу. Каждый трудящийся должен овладеть знаниями по ПВХО с тем, чтобы суметь защитить себя от воздушного нападения. Попов.

За ленинскую национальную

политику №84, 11.07.1941 г.

КЛОГА, Ф.Р-45, Оп.1, Д.30, Л.85 об.

Как организовать группу самозащиты

В целях подготовки гражданского населения к противовоздушной и противохимической обороне Совет Народных Комиссаров СССР издал всеобщую обязательную подготовку всего взрослого населения к противовоздушной и противохимической обороне. На каждом предприятии и учреждении, фабрике, заводе и в отдельном доме организуются и готовятся специальные группы самозащиты.

Группа самозащиты должна состоять из 5—6 звеньев по 4—5 человек в каждом звене. Группу возглавляет начальник и политрук, а звено — командир звена. Кроме того в группе должен быть заведующий имуществом.

Начальники групп, политруки и командиры звеньев должны пройти специальную подготовку на учебных пунктах ПВХО Осознажима.

Группа самозащиты и посты

ПВХО формируются в домах из проживающих в них жильцов в возрасте от 16—18 до 45—50 лет, в первую очередь из домашних хозяйств. Кроме того в группу обязательно должны входить истопники, уборщицы, конюха и электромонтеры.

Каждое звено группы имеет специальное назначение. Одно из звеньев называется звеном связи и наблюдения. Через это звено начальник группы поддерживает связь с другими соседними группами и с участком местной ПВО. Кроме того звено связи наблюдает за всем происходящим на территории дома во время воздушного налета и сообщает начальнику группы. В его обязанность входит оповещать население дома о воздушной и химической опасности.

Для поддержания порядка, на обслуживаемой группой территории, создается звено охраны

порядка. Члены этого звена следят за теми, чтобы на территории дома соблюдалась дисциплина, аккуратно проводилось

светомаскирование и, когда потребуется, направляют людей в убежища, а во время пожара выводят их из горящих домов.

Кроме того они охраняют имущество граждан, несут службу охраны и оцепления в очагах поражения. Чтобы своевременно обнаруживать и быстро тушить возникающие пожары организуется пожарное звено. Это звено несет дежурство у чердачков, из лестниц и в других наиболее опасных в пожарном отношении местах. Пожарное звено помогает пожарным командам, прибывшим для тушения большого пожара.

На случай, если противник будет применять ОВ, необходимо иметь химическое (дегазационное) звено. В его обязанности входит разведывание участков, на которых попали ОВ и обозначение их особыми оградительными знаками, в то же время выполнять неотлож-

ные дегазационные работы на территории дома. В первую очередь дегазируют воронки разорвавшихся химических артиллерийских мин. В случае необходимости звено устраивает проходы для вывода населения из зараженного района.

В группе самозащиты должно быть создано санитарное звено. Это звено несет дежурство на санитарном пункте и санитарных постах, выводит пострадавших из очагов поражения и отправляет их на пункты первой помощи. Кроме того санитарное звено принимает активное участие в работе медико-санитарных команд, прибывающих в очаг поражения.

Кроме перечисленных 5 звеньев в составе группы самозащиты желательно иметь особое техническое (аварийное) звено для быстрейшего ремонта поврежденных при воздушном налете электросети и телефонной линии и других объектов.

Четкин.

Председатель Окружного Совета Осознажима.

БУДЕМ ЛЕТЧИКАМИ

Кружок планерного дела мы посещаем с зими. Зимой занимались теорией, а с июня месяца — практикой. В июле месяце закончили учебу и сейчас готовимся на инструкторов планерного дела. С большими желаниями мы ходим на занятия. Наша задача — быть летчиками.

В дни великой отечественной войны советского народа с германским фашизмом мы прилагаем все свои силы и способнос-

ти, чтобы как можно скорее окончить курсы инструкторов планерного дела. По первому зову партии, правительства и великого вождя народов тов. Сталина отдадим все свои силы, а если потребуется и молодую жизнь на защиту социалистической родины.

Планеристы - отличники
Ю. А. Вилесов, Д. В. Тотьминин, З. И. Катаев.

За ленинскую национальную политику №88, 20.07.1941 г.

КПОГА, Ф.Р-45, Оп.1, Д.30, Л.89

В АРТЕЛЯХ ОКРРАЗНОПРОМСОЮЗА

Хорошо поставлена агитационно-массовая и политико-воспитательная работа среди рабочих артелей Оккрайпромсоюза г. Кудымкара. Выделенные агитаторы, беседчики и чтецы в обеденные перерывы и после работы проводят беседы и громкие читки о перестройке работы на военный лад, о героической борьбе нашей доблестной Красной Армии с немецкими захватчиками. Помогают готовиться рабочим к ПВХО, овладевать военными знаниями. Каждый агитатор и беседчик стремится довести до сознания рабочих и работниц историческое выступление вождя народов товарища Сталина по радио от 3 июля с. г.

Так, например, в артели «Красный подсевщик» А. К. Маскалев проводит беседы среди рабочих и обучает группу к ПВХО. Я. Е. Гулзев регулярно в обеденные перерывы проводит громкие читки и после работы обучает группу на ВС. Вместе с тем он и на производстве показывает пример высокой производи-

тельности труда — дневные нормы выполняет на 140 процентов. Не отстают от него и остальные. Все рабочие артели перевыполняют нормы.

С успехом ведут агитационную работу беседчики артелей: «Красный молот» Н. В. Зубков, «Пролетарка» А. П. Чугаева, «Кожевник» А. С. Вихров, «Третья пятилетка» С. З. Коньшин. Помимо бесед Чугаева обучает две группы желщин по ПВХО и ГСО.

Рабочие этих артелей после каждой читки, беседы добиваются все новых и новых успехов в работе. Работницы артели «Пролетарка» Л. А. Носкова, артели «Третья пятилетка» М. К. Подъянова, А. К. Четина дневные нормы выполняют на 140 процентов. Рабочие артели «Кожевник» дуют за смену: И. В. Старцев 133 процента, С. Никонов 139 процентов и т. д. Каждый стремится самоотверженным трудом помочь Красной Армии ускорить разгром фашистских извергов.

С. Смирин.

БОЛЬШОЕ СТРЕМЛЕНИЕ

С большим желанием девушки и девушки Гарда Кудыкара обучаются в кружках ГСО. Они горят одним желаниям, чтобы в любую минуту оказаться первую медицинскую помощь не только в тылу, но если потребуется, то и на фронте.

За короткий промежуток времени больше ста человек овладели знаниями ГСО II профиля, половина из них сдали нормы на «отлично».

За ленинскую национальную
политехнику №95, 06.08.1941 г.
КЛОГА, Ф.Р-45, Оп.1, Д.30, Л.96

СДАЛИ НОРМЫ НА ЗНАЧКИ ПВХО

По инициативе преподавателя русской средней школы Александры Семеновны Яхлаковой в 20 квартале города Кудымкара был организован кружок ПВХО. Под ее руководством проходили и занятия. Кружок состоял в большинстве из домохозяек. С первых же дней работы кружка они упорно взялись за овладение знаниями противовоздушной обороны и добились хороших успехов. 22 человека сдали нормы на значек ПВХО 1 профиля. Из них А. Н. Будрина, З. Пономарева, И. И. Чулкова, С. Ф. Балашникова и А. Г. Свечкова сдали на отлично; А. К. Борисова, К. М. Мясникова, А. П. Пономарева, А. Н. Бельских, О. И. Валесова — на хорошо.

Дружно и организованно проходили занятия кружка. На-

чальник пожарного депо Д. Н. Гуляев кроме проводимых занятий т. Яхлаковой провел с кружковцами два практических занятия по противопожарной обороне. Заведующая учебной частью пед. училища А. П. Сторожева после занятий знакомила членов кружка с материалами Советского Цифромбюро — героической борьбой Красной Армии с пешавистским германским фашизмом, самоотверженным трудом рабочих, служащих и колхозников нашей любимой родины в тылу. Не обходила она в своих политинформациях и вопросы международного положения.

Закончившие курс ПВХО 1 профиля, на этом не успокаиваются. Они организуются в кружок ГСО и хотят овладеть санитарным делом.

Н. Распопова.

НОВЫЙ ВЫПУСК ШКОЛЫ ПВХО

10 сентября в Будыкарской школе ПВХО состоялся новый выпуск инструкторов ПВХО и начальников групп самозащиты. Выпущено 25 человек.

Из выпускников преподаватель педагогического училища Плюсниш, охраник заготзерно т. Кайгородов и другие сдали зачеты на отлично.

В настоящее время записывается в этой школе новая группа в количестве 15 человек.

За период организации школы ПВХО, с 23 июля выпущено свыше 200 инструкторов ПВХО и начальников групп самозащиты.

За ленинскую национальную политику №110, 13.09.1941 г.

КПОГА, Ф.Р-45, Оп.1, д.30, л.111об.

ОВЛАДЕВАЮТ МЕДИЦИНСКИМИ ЗНАНИЯМИ

Актив Красного Креста гор. Кудымкара хорошо понял какие задачи перед ним стоят в условиях великой отечественной войны. Чтобы помочь нашей доблестной Красной Армии, Флоту, и авиации девушки гор. Кудымкара овладевают медицинскими знаниями. В настоящее время занимаются три группы медицинских сестер с количеством около 100 человек.

10 октября состоится первый выпуск медсестер, закончивших 550-часовую программу. На отлично овладевают знаниями медицинских сестер комсомолки: Лиза Власова, Анна Кудымова, Анисья Кривоцекова и другие.

Недавно 40 человек с успехом закончили курс санитаров. Из них на отлично сдали испытания

такие. Зубов — Пешногорский сельский совет, Караваев — торговый работник Белоусского района и тов. Чапин — фюзетчик Юрлинского района. Кроме того 28 человек закончили курсы санитарных дружин. Наряду с учебой они большую помощь оказывали колхозам и подсобному хозяйству Окружной больницы в уборке урожая зерновых и овощей.

Активисты Красного Креста приложат все свои силы к тому, чтобы оправдать оказанное им доверие. Будут смелыми, отважными и знающими свое дело бойцами-сестрами. Будут оказывать всемерную помощь Красной Армии в разгроме злого германского фашизма.

М. Гращенко.

За ленинскую национальную политику №118, 08.10.1941 г.

КПОГА, Ф.Р-45, Оп.1, Д.30, Л.119

Изучают противовоздушную и противохимическую оборону

С большим успехом работает Кудымкарская школа ПВХО. За последние месяцы в ней подготовлено и выпущено около 400 человек инструкторов и начальников групп самозаштаты. Большинство из них школу окончили на отлично. После окончания школы все выпускники пошли в колхозы и начали обучать колхозников и колхозниц к противовоздушной и противохимической обороне.

Так, например, тов. Ериков Н. С. в колхозе «Путь социализма», Бузильского сельсовета, Белорецкого района, организовал 3 кружка ПВХО и выпустил уже 56 человек квалистов ПВХО первой ступени. Учитель Тебельковской школы тов. Тебельков, ведя работу в двух кружках, выпустил 35 человек. Учительница Огесской школы комсомолка тов. Бетова обучила по ПВХО 10 человек.

Е. Зубова.

Начальные школы ПВХО.

За ленинскую национальную

политику №120, 14.10.1941 г.

ИПОГА, Ф.Р-45, Оп.1, Д.30, Л.121об.

ВСЕОБЩЕЕ ВОЕННОЕ ОБУЧЕНИЕ

В БЕЛОЕВСКОМ РАЙОНЕ

Учеба военнообязанных и допризывников в Егинском и Трапезниковской сельсоветах Белоевского района, поставлена хорошо. Командиры взводов гг. Ельцов и Мошев умело организовали людей на это дело. Все военно-обязанные и допризывники являются на учебу аккуратно и относятся к занятиям добросовестно. С большим желанием овладевают они военной техникой, чтобы по первому зову правительства встать на защиту своей родины.

Чтобы успешнее шла учеба, по району изготовлено 102 макет-винтовки, 117 макет-гранат, 113 макет-лопат. Большая часть макетов сделана обучающимися Егинского и Трапезниковского сельсоветов.

В некоторых пунктах района (Белоевский, Новозиловский и Батинский) всевобуч идет еще неудовлетворительно. Инструктора всевобуча и председатели этих сельсоветов до сих пор не сумели обеспечить стопроцентной явки военнообязанных.

Исааков.

За ленинскую национальную политику №123, 22.10.1941 г.

КПОГА, Ф.Р-45, Оп.1, д.30, Л.124об.

ВСЕОБЩЕЕ ВОЕННОЕ ОБУЧЕНИЕ

ПОРЫВ БОЙЦОВ ВСЕВОБУЧА

Постановление Государственного Комитета Обороны о всеобщем введении в жизнь всюду с большим подъемом.

Проведенные занятия показывают, насколько велико стремление бойцов изучать военное дело. Бойцы подразделения тт. Ильиных и Повазарова при спортивно-стрелковой клубе в Кудымкаре изучают пулемет «Максим» и хотят стать специалистами-пулеметчиками. Этот порыв бойцов должны подхватить инструктора всеобщего, правильно расставить силы и организовать изучение военного дела.

Но некоторые люди не поняли значения всеобщего. Председатель Юриевского сельсовета тов. Климов не находит нужным вызывать людей, не посещающих всеобщую. Механик Кудымкарской МТС тов. Седегов вместо оказания помощи в изучении военного дела своим трактористам, подлежащим к всеобщему, в часы военных занятий задерживает их на основной работе.

Надо понять всем руководителям партийных, советских и хозяйственных организаций, что всеобщее есть кровное наше дело, направленное на создание неисчерпаемых резервов Красной Армии. И к этому важнейшему государственному делу мы должны отнести со всей серьезностью, создать все условия для каждого человека, проходящего всеобщее.

Сурин.

За ленинскую национальную политику №124, 25.10.1941 г.
КПГА, Ф.Р-45, Оп.1, д.30, л.125

Производственный под'ем молодежи

С первых же дней отечественной войны, большинство комсомольских организаций округа перестроили свою работу на военный лад и достигли значительных успехов на своих участках работы.

Так, например, комсомольцы Загарской первичной комсомольской организации, Юсьвинского района на уборочных работах выполняли нормы на 150—200 процентов. Секретарь первичной организации т. Вилесов работал на полях вместе с рядовыми комсомольцами, своим личным примером увлекая за собой остальную массу. Уезжая добровольцем в Красную Армию, он дал паказ своим колхозникам самоотверженно работать каждому на своем посту, обеспечивая фронт всем необходимым, чтобы быстрее разгромить коварного врага.

Замечательный трудовой под'ем комсомольцев наблюдается и в колхозах им. 1 августа и «Маяк». Всюду комсомольцы показывают образцы честного труда и свою небывалую активность в общественной работе. Они активно занимаются в группах всевобуча. Комсомольцами села Юсьвы тт. Тарасовым, Баженовой, Баннидним, Щегловым организована на сборном пункте всевобуча систематическая читка газет, передовых статей, последних известий и т. д. Тов. Щеглов выпускает на учебном пункте боевые листки. 27 комсомольцев района работают инструкторами ПВХО.

Неплохо работают и комсомольцы других районов округа. В Богословском районе комсомольцы пользуются большим авторитетом среди колхозников. Этот авторитет они завоевали своим напряженным трудом на колхозном производстве. Комсомолка Анна

Корникова выполнила в первом уборке хлебов нормы на 150—180 процентов. Зоя Марешкина, Анна Сычева — на 150.

Большое внимание здесь также уделяется и всевобучу. Товарищи Г. Петров, И. Удинков, Н. Бессиков аккуратно без опозданий ходят на каждое занятие, показывают всем проходящим всевобуч пример дисциплинированности и упорной работы над собой по овладению военными знаниями. По инициативе их комсомольцами подготовлено для военно-учебного пункта 151 макет взлетки и учено 65 пар дых.

В Ганинском районе комсомольцы, работающие инструкторами по ПВХО тт. Борисова, Туннова и Капустиня имеют уже блестящие результаты. Только одна т. Капустиня подготовила к ПВХО по 15 часовой программе 135 человек. Учитель средней школы комсомолец Плотников подготовил инструкторами по ПВХО 30 человек, из них 25 комсомольцев. Комсомольцы проводят в колхозах большую оборонно-массовую работу. За небольшой период времени проведено 82 собрания с охватом 2820 человек.

Но у комсомольских организаций есть еще много работы и надо работать еще упорнее. Надо всемерно приобретать военные специальности, разоблачать шептунов и распространителей ложных слухов. Будьте беспощадны к врагу, который хочет отнять нашу счастливую жизнь. Дадим всяческую помощь нашей славной Красной Армии, чтобы скорее уничтожить гитлеровских бандитов.

Кривошлыков.

Молодежь овладевает военными специальностями

Девушки и юноши Кудыкикарской фельдшерско-акушерской школы горят желанием овладеть военными специальностями. При школе организованы четыре группы по изучению ГСО. Руководят ими авторитетные этого дела Елизавета Чугайнова, Анастасия Андреева, Татьяна Петрова. Они уже выпустили 69 учащихся значкастами ГСО I и II ступени.

Сейчас сформированы новые группы значкастов ГСО. Кроме того свыше 80 человек занялись в кружках ПВХО и сдали зачеты на инструкторов военно-химического дела с оценкой отлично и хорошо.

Овладевая военным искусством комсомольцы и несознанная молодежь фельдшерско-акушерской школы готовы в любой момент стать на защиту своей социалистической родины.

М. Г.

**За ленинскую национальную
политику №132, 16.11.1941 г.**

КПОГД, Ф.Р-45, Оп.1, Д.30, Л.133об.

Выпущено 446 инструкторов ПВХО

В соответствии с постановлением правительства о всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной обороне, перед Кудымкарской школой ПВХО была поставлена задача ускоренной подготовки инструкторов ПВХО.

С этой задачей школа справилась не плохо. На сегодня уже выпущено 446 инструкторов ПВХО и начальников групп самозащиты.

Большинство из них отлично изучили 80 часовую программу ПВХО и сейчас учат население города Кудымкара и всего Коми-Пермяцкого округа, как обращаться с противогазом, помогают ор-

ганизовать звенья самозащиты и т. д.

Успешно работают инструкторы-отличники в сельхозартели «Совет», Деминского сельсовета, Кудымкарского района Василий Трапезников, в Окрпотребсоюзе — Мария Дорогина, в колхозе «Красный сахар», Радинского сельсовета — Навел Голубков, в Шемышортской детдоме — Юзефа Околопич, Евгения Власова и другие.

На двух проведенных однодневных семинарах всех инструкторов ПВХО, как в городе, так и в Радинском, Верх-Иньинском, Деминской и Сынковской сельсоветах.

М. Г.

За ленинскую национальную политику №133, 19.11.1941 г.

КПОГА, Ф.Р-45, Оп.1, Д.30, Л.134об.

ЗАЧЕТЫ КУРСОВ МЕДСЕСТЕР ЗАПАСА.

7 декабря в доме сапкультуры проходились выпускные зачеты первого курса курсов медсестер запаса.

Первые зачеты проходили по внутренним болезням.

Выпускники курсов медицинских сестер Валя Таракалова, Аля Кочнева, Валя Зубова, Ларба Бра-

гина, Аля Паштева, Елена Савельева по этому предмету сдали на отличие.

Неплохо отвечали на зачетах и Нина Распопова, Зина Распопова, Наташа Тарасова и другие.

Зачеты продолжаются.

Ф. Тунева.

За ленинскую национальную политику №142, 16.12.1941 г.

КПОГД, Ф.Р-45, Оп.1, д.30, л.143б.

Изучают ПВХО

Трудящиеся города Кудымкара и Кудымкарского района с большой активностью овладевают знаниями противовоздушной и противохимической обороны. В предприятиях и учреждениях созданы кружки ПВХО, которыми руководят знаткисты ПВХО второй ступени.

Велико стремление знаткистов ПВХО передать свои знания населению города. Так, например, комсомолка А. В. Васюрина пришла в райсовет освоавххина и заявила:

«Дайте мне общественную работу. Хочу помочь трудящимся овладеть знаниями ПВХО».

Райсовет Осовоавххина поручил ей организовать работу ПВХО при Кудымкарской МТС. И что же? Теперь при МТС работают две группы ПВХО в количестве 45 человек, которыми руководят тов. Васюрина. Занятия проводятся регулярно в установленные дни и посещаемость кружка хорошая.

В окружной конторе связи созданы группы самозащиты в 4 группы по изучению ПВХО. Занятия проводят И. А. Сторожев. Посещаемость и усвоенность хорошая, к 15 января группы закончат программу.

В Межрайторге кружок ПВХО закончил занятия, осталось только оформить сдачу норм.

Хорошо сумела поставить работу инструктор ПВХО Е. Тоть-

манина в Кудымкарской русской начальной школе. 200 учеников этой школы все активно занимаются по ПВХО и группа в 41 человек уже сдала нормы с оценкой «отлично».

В Кудымкарской русской средней школе 245 человек занимаются в кружках ПВХО. Программа заканчивается. Выпущено уже 21 человек. В школе имеется также группа самозащиты. В учительском институте подготовлено 78 человек знаткистов и группа 21 человек заканчивает программу к 1 января.

Не отстают от городского населения и колхозники. В Мадьцевском колхозе Верх-Ильинского сельсовета все колхозники на 100 процентов сдачены учебой ПВХО. Занимаются 4 группы, которые заканчивают программу к 1 января.

Замечательно работают инструктора ПВХО Пешлагортской неполной средней школы. Инструктор А. А. Клинова подготовила уже 106 человек знаткистов ПВХО. Инструктор Радостева З. И. подготовила 42 человека, тов. Е. Е. Мартынова — 40 человек и т. д. Всего с 15 июля, т. е. после постановления о всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной обороне, в этой школе подготовлено 217 человек знаткистов ПВХО.

А. Айрола.